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Teste I Rachid Muleia

1. Indica o valor 16gico (1.5v)
(a) Para um processo de Gauss, estacionaridade estrita é equivalente a estacionaridade
forte.
(b) Estacionaridade intrinseca implica estacionaridade fraca.

(¢) Se osemivariograma depende da magnitude da distancia e da direcgao, entao, dizemos

que o processo é isotropico.

(d) Em dados geoespaciais R é uma coleccao de pontos, que sao aleatérios e sdo as

medidas de interesse.

(e) O Patamar de um semivariograma representa a distancia fisica na qual as observagoes

nao estao correlacionadas.
(f) O Variograma descreve como é que duas observagoes se tornam diferente a medida

que a separagao aumenta.

2. Mencione os principais aspectos que diferenciam a geoestatistica da estatistica classica.
(2.0v)
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3. A matriz a seguir apresenta um conjunto de medigdes (ex. humidade relativa do solo
em percentagem) em uma grade regular com distancia vertical (y) e horizontal (x) de 1
entre pontos vizinhos. Calcule o semivariograma experimental na direcgdo horizontal e
vertical.(2.0v)

y
40 42 43
41 42 45
43 44 47
X
4. A figura abaixo mostra 4 medigdes Z(u) para os pontos u = —2, —1, 1 e 2, ordenados em

linha recta. Escreva as equagoes de um sistema de krigagem ordinaria para uma estimativa
Z* no ponto u = 0. Para o variograma, considere a fungao y(h) = h para uma distancia
h.(2.0v)
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5. . Suponha que Z seja um processo estaciondrio de segunda ordem com FE(Z(s)) = 0 e

com a seguinte fun¢ao de co-variancia:

8—+/(h), 0<h<60
c(h) = {0, h > 60
10, h=0

(a) Determine o valor da soleira do processo Z. (0.5v)

(b) Determine o valor do efeito pepita para o processo Z. (0.5v)
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(c) Esboce o grafico do covariograma. Certifique-se de colocar alguns nimeros impor-

tantes no grafico. (1.0v)

(d) Calcule o valor da correlagao do processo para as distancias: h = 10, h = 15, h = 20,

h = 50. Comente em torno dos valores obtidos. (2.0v)
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(d) Escreva a funcao de semivariograma correspondente a funcao de covariograma acima.
(1.5v)

6. A malha abaixo representa o teor em percentagem normalmente distribuido. Observa-se

que dois valores estao omissos.

24 3.0 - 1.8 1.5 3.0 - 2.5

|l et B B B el . el

(a) Calcule a média e a variancia da média, assumindo que os dados estao distribuidos

de forma independente. (1.0v)

(b) Considere que os dados apresentam uma dependéncia espacial, e que a mesma pode
ser descrita por um semivariograma exponencial com amplitude igual 7. Calcule a

variancia da média. (1v)

(c) Calcule o semivariograma experimental usando o estimador robusto de Crissie. (1.0v)
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7. Considere a figura abaixo. A correlagdo entre as observagoes é descrita pelo covariograma

a direita, com a seguinte fungdo covariancia f(x) = 2exp(—21?)

=10 | 2 ' ;
2 e hy=11

. - | 0t — N -
0 1 2 ] 4 0 1 2 3
—> Distance

(a) Determine a amplitude e a soleira no covariograma a direita. (0.5v)

(b) Que observagoes nao estao correlaciondas segundo a fungao de covariancia f(x)? (0.5v)

(c) De que forma o nimero —2 na funcao f(x) deve ser alterado de tal forma que todas as

observagoes estejam correlacionadas? (1.0v)

(d) Suponha que pretenda fazer uma interpolagao no ponto X usando krigagem ordindria.

Formule as matrizes e vectores necessarios para o célculo dos pesos. (1.0v)
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